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1  (29)
Tegn strukturformler for følgende carboxylsyrer, så alle bindinger kan ses:
a) CH3CH2COOH
b) (COOH)2
c) HOOCH(OH)COOH

2  (30)
Tegn strukturformler med alle bindinger for følgende carboxylsyrer:
a) 2-hydroxypropansyre
b) 3-aminobutansyre
c) 1,4-benzendicarboxylsyre

3  (31)
Opskriv et reaktionsskema med formler for disse syre-base reaktioner:
a) butansyre reagerer med vand
b) ethansyre reagerer med carbonat

4  (32)
Opskriv og afstem reaktionsskemaerne:
a) ethanol oxideres til ethansyre af permanganat (MnO4-) i sur væske.
b) methanal oxideres til methansyre af dichromat (Cr2O72-) i sur væske.

5  (33)
Find på internettet eller i et tabelværk de systematiske navne for disse frugtsyrer:
a)  vinsyre
b)  ravsyre
c)  æblesyre
d)  citronsyre
e)  Tegn strukturformlerne for de fire syrer, og påvis slægtskabet med glucose.

6  (34)
Hexansyre har en pKs-værdi på 4,85. Hvad er basestyrken af den korresponderende base?

7  (35)
Paropgave:
Find i et tabelværk eller på internettet kogepunkter og opløselighed for en alkan, en alkohol og en carboxylsyre med det samme antal C-atomer. 
Aftal med din sidemand at I finder oplysninger for stoffer med forskelligt antal C-atomer, og sammenlign derefter om der er den samme tendens, selvom carbonantallet er forskelligt.
Gør rede for hvilke intermolekylære kræfter der virker mellem molekylerne i de stoffer du har undersøgt.



8  (36)
Alanin kan optræde som tre forskellige ioner i vandige opløsninger: positiv ion, zwitterion og negativ ion. Tegn strukturformlerne for de tre ioner.

9  (37)
Hvilke ionladninger (samlet set) har lysins mulige ion-former i vandige opløsninger?

10  (38)
Hvilke ionladninger (samlet set) har glutaminsyres mulige ion-former i vandige opløsninger?

11  (39)
For aminosyren phenylalanin er pKb for aminogruppen 4,69 og pKs for syregruppen 2,16. Skitsér i et syrebrøksdiagram hvor graferne vil ligge. 

[image: ]
Grafen, der er tegnet ind, viser formen af alle grafer i et syrebrøksdiagram.

12
Asparaginsyre er en aminosyre hvor sidekæden indeholder en ekstra carboxylsyregruppe. Den ekstra carboxylsyregruppe har en pKs-værdi på 3,86, mens den carboxylsyregruppe, der sidder nabo til aminogruppen har en pKs-værdi på 2,10. Aminogruppen har en pKb-værdi på 4,28.
Skitser et syrebrøksdiagram for asparaginsyre - brug skabelonen nedenfor.
Tegn strukturformlerne for de 4 mulige ioner af stoffet.

[image: ]

13  (40)
Tegn formlen for de amider der dannes af:
a) propansyre sammen med methylamin
b) methansyre sammen med benzenamin (”anilin”)

14
Et molekyle isoleucin og et molekyle cystein kan bindes sammen med en amidbinding på to forskellige måder. Tegn strukturformlerne for de to stoffer, der kan dannes

15  (41)
Det systematiske navn for glycin er 2-aminoethansyre.
[image: ]
Hvad er de systematiske navne for de tre aminosyrer på figuren? 

16  (42)
Amiddannelsen er et eksempel på den reaktionstype der kaldes en kondensation. Den modsatte reaktion kaldes en hydrolyse. 
[image: ]
Tegn strukturformlerne for de ioner der dannes når amiderne på figuren hydrolyseres, dvs. optager et vandmolekyle og spaltes ved amidbindingen.

17
I denne opgave skal du arbejde med en 3D fremstilling af opiatreceptoren. Du kan finde de modeller du skal arbejde med, på disse internetadresser: 
http://opm.phar.umich.edu/protein.php?pdbid=2iqo
http://opm.phar.umich.edu/protein.php?pdbid=2iql
Den ene viser receptoren i en ikke-aktiveret tilstand, dvs uden et opiat bundet til molekylet. Den anden viser receptoren i en aktiveret tilstand.
Start med at taste den ene adresse ind i din internetbrowsers adressefelt. Når du er inde på hjemmesiden, skal der installeres et lille program - det bør ikke tage mange sekunder - og dernæst hentes modellen automatisk. Når modellen er hentet, vil du se den rotere langsomt på skærmen.
Stands rotationen ved at klikke på "Spin". Du fjerner den røde og blå "plade" ved at klikke på "Ligands". Nu kan du dreje og regere med molekylet ved hjælp af cursorpilen.
Det du ser er en meget forenklet udgave af en aminosyre streng. Den er snoet til et antal spiraler.
a) Hvor mange spiraler er der i "spiralbundtet"?
Prøv at klikke dig igennem de forskellige præsentationsformer: "Secondary structure" "Cartoon", "N->C Rainbow" "Hydrophobic/Polar" og "Charge"
Slut af med at trykke på "Reset" og stop rotationen igen. Vend modellen, så den røde plade sidder vandret for oven og den blå vandret for neden. Den røde plade viser ydersiden af cellemembranen og den blå indersiden af cellemembranen. Proteinet sidder med andre ord og stikker igennem cellemembranen. 
Klik nu på "Charge" og "Ligands". 
b) Kan man sige noget om placeringen af de ladede områder i proteinet?
Vælg "Secondary structure" og fjern ligands
Åben et nyt vindue i browseren og åben det andet link. Indstil den anden struktur på samme måde med "Secondary structure" og ingen ligands.
Hvis du kan få de to browservinduer til at stå ved siden af hinanden, så du kan se dem begge to samtidigt, så er det fikst!
Sammenlign den aktiverede udgave af proteinet (der sidder en lille struktur markeret med to krydser øverst i proteinet) med den ikke-aktiverede. 
c) Hvad gør et opiatmolekyle ved proteinet?

18
Sammenlign aminosyrerne på figur 44 med den reducerede strukturformel på figur 20. Er der nogen af aminosyrerne der kan minde om den reducerede strukturformel for morfin?

19  (43)
Nociceptin er et endorphin som først er opdaget for nylig. Det binder sig til en receptor som morfin ikke binder sig til. Nociceptin er opbygget af 17 aminosyrer, og de første fire fra N-enden er FGGF (aminosyrernes 1-bogstavskoder).
a) Tegn en strukturformel for denne del af nociceptin.
b) Argumentér for at stoffet ikke kan virke på samme receptor som morfin.
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